СССР в 1953-1964 гг.: основные черты внутренней и внешней

политики





Политическое развитие СССР в 1953-1964 годах

- После смерти Сталина 5 марта 1953 г. в СССР начался затяжной кризис власти.
- Борьба за личное лидерство длилась вплоть до весны 1958 г. и прошла несколько этапов. На первом из них (март июнь 1953 г.) борьбу за власть вели глава МВД (объединившего функции и МВД и МГБ) Л.П. Берия (при поддержке Г.М. Маленкова) и секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев.
- Стремясь укрепить свои позиции, Хрущев решился пойти на ограниченную критику культа личности Сталина. В феврале 1956 г. на ХХ съезде КПСС он выступил с докладом «О культе личности» И.В. Сталина и его последствиях». Популярность Хрущева в стране значительно возросла и это еще больше насторожило представителей «старой гвардии».

Приход Хрущева к власти

- В июне 1957 г. большинством голосов они приняли на заседании Президиума ЦК решение об упразднении поста первого секретаря ЦК и о назначении Хрущева министром сельского хозяйства.
- Однако, опираясь на поддержку армии (министр обороны – Жуков) и КГБ, Хрущеву удалось созвать Пленум ЦК, на котором Маленков, Молотов и Каганович были объявлены «антипартийной группой» и лишены своих постов.
- В марте 1958 г. этот этап борьбы за власть завершился снятием Булганина с поста главы правительства и назначением на этот пост Хрущева, сохранившего за собой и пост первого секретаря ЦК. Боясь конкуренции со стороны Г.К. Жукова, Хрущев в октябре 1957 г. отправил его в отставку

«Оттепель»

- Начатая Хрущевым критика сталинизма привела к некоторой либерализации общественной жизни общества («оттепель»).
- Развернулась широкая компания по реабилитации жертв репрессий. В апреле 1954 г. МГБ был преобразован в Комитет государственной безопасности (КГБ) при Совмине СССР.
- В 1956—1957 гг. снимаются политические обвинения с репрессированных народов, кроме немцев Поволжья и крымских татар; восстанавливается их государственность. Была расширена внутрипартийная демократия

Противоречия политики Хрущева

- Даже умеренно демократические мероприятия Хрущева вызывали тревогу и опасения партийного аппарата, стремившегося к обеспечению стабильности своего положения и уже не опасавшегося репрессий.
- Недовольство значительным сокращением армии высказывали военные. Росло разочарование интеллигенции, не принимавшей «дозированной демократии».
- Жизнь трудящихся в начале 60-х гг. после некоторого улучшения вновь ухудшилась — страна входила в полосу затяжного экономического кризиса.

Смещение Хрущева

- Все это привело к тому, что летом 1964 г. возник заговор высших членов партийного и государственного руководства, направленный против Хрущева.
- В октябре того же года глава партии и правительства был обвинен в волюнтаризме и субъективизме и отправлен на пенсию.
- Первым секретарем ЦК (с 1966 г. Генеральным секретарем) был избран Л.И. Брежнев, а Председателем Совета Министров СССР стал А.Н. Косыгин.
- Таким образом, в результате многочисленных преобразований 1953—1964 гг. политический режим в СССР начал движение в сторону ограниченной («советской») демократии. Но это движение не опиралось на широкую массовую поддержку и потому было обречено на провал

Экономические реформы Н.С. Хрущева

- В 1954 г. началось освоение целинных земель Северного Казахстана, Сибири, Алтая и Южного Урала (освоение целины). Непродуманные действия при освоении целины (отсутствие дорог, ветрозащитных сооружений) привели к быстрому истощению почвы
- С 1955 г. начинается т.н. кукурузная кампания попытка решить сельскохозяйственные проблемы расширением посевов кукурузы. «Кукурузная эпопея» привела к снижению урожайности зерновых культур. С 1962 г. начинаются закупки хлеба за рубежом

Социальная политика Хрущева

- В то же время, в 1955—1960 гг. был проведен ряд мер по улучшению жизни населения, главным образом городского. Регулярно повышалась зарплата.
- Отменены все виды платы за обучение. Шло массовое строительство жилья, чему способствовало освоения промышленностью выпуска дешевых железобетонных стройматериалов («хрущевки»).
- Начало 60-х гг. вскрыло серьезные проблемы в экономике, которая была в значительной мере деструктурирована необдуманными реформами (выдвинут лозунг «Догнать и перегнать Америку!»).
- Произошли стихийные выступления рабочих, самое крупное в июне 1962 г. в Новочеркасске, а, в конечном счете, к отставке со всех постов в октябре 1964 г. самого Хрущева.

Внешняя политика в 1953—1964 гг.

- 2 направления:
- <u>необходимость мирного сосуществования</u> <u>государств с различным общественным строем</u>
- многовариантность путей построения социализма с одновременным подтверждением принципа «пролетарского интернационализма.
- Актуальной задачей внешней политики после смерти Сталина было налаживание отношений со странами социалистического лагеря. С 1953 г. начинаются попытки сближения с Китаем. Были также урегулированы отношения с Югославией.
- Укрепляются позиции СЭВ. В мае 1955 г. в противовес НАТО была создана Организация Варшавского Договора.

Важнейшие составляющие внешней политики

Вместе с тем внутри социалистического лагеря были заметны серьезные противоречия. В 1953 г. Советская армия принимает участие в подавлении выступлений трудящихся в ГДР. В 1956 г. – в Венгрии. С 1956 г. осложнились отношения СССР с Албанией и с Китаем, правительства которых были недовольны критикой «культа личности» Сталина Другим важным направлением внешней политики были отношения с капиталистическими странами. Уже в августе 1953 г. в речи Маленкова впервые прозвучала мысль о необходимости разрядки международной напряженности. Тогда же, летом 1953 г., прошло успешное испытание водородной бомбы (А.Д. Сахаров).

Проблемы в Германии

- Одним из главных вопросов отношений между Востоком и Западом оставалась проблема Германии.
- Здесь по-прежнему не были урегулированы вопросы границ ФРГ, кроме того, СССР препятствовал включению ФРГ в НАТО.
- Обострившиеся отношения между ФРГ и ГДР привели к кризисной ситуации, поводом к которой стала нерешенная судьба Западного Берлина.
- 13 августа 1961 г. вокруг Западного Берлина была воздвигнута так называемая берлинская стена

Кризисы

- Пиком противостояния между Востоком и Западом явился Карибский кризис, вызванный размещением в 1962 г. американских ядерных ракет в Турции и ответным размещением советских ракет на Кубе.
- Кризис, поставивший мир на грань катастрофы, был улажен путем взаимных уступок – США вывели ракеты из Турции, СССР – с Кубы. Кроме того, США отказались от планов ликвидации на Кубе социалистического государства.

Политика в Азии и Африке

- Новый виток напряженности начинается в результате вооруженного вмешательства США в войну во Вьетнаме и резкого противодействия ему в Советском Союзе (1964 г.).
- Третьим новым направлением внешней политики СССР стали отношения со странами «третьего мира». Здесь наша страна поощряет антиколониальную борьбу и создание социалистических режимов

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!